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Observagao: A resolugdo completa de cada exercicio inclui a justificagdo do raciocinio
utilizado e a apresentacao dos cédlculos efectuados. Nao é permitido o uso de qualquer
tipo de maquina de calcular.
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1. Considere a equagdo f(z) =Inz — =
T

@Indique um intervalo para a raiz real de f(z) = 0.

(b) Prove que o método de Newton é convergente quando aplicado a f(z) = 0 no
intervalo [a, b] encontrado em (a).

(c)) Determine a iteragio o.

N

(d):Sabendo que o erro do método de Newton satisfaz a relagio

s

M 1" 7
eni1 < 2—m2_163‘ onde M;= Irg[%)g] If ()] e my= xrél[(ilr})] |f (2)]

determine um majorante para o es, isto é, o erro associado a iteragao z,.

2. Construa a tabela de diferengas progressivas para a fungdo f onde f(0.5) = 1, f(0.6) =2
e f(0.7) = 5 e use interpolagdo quadrética para aproximar f(0.63).

3. Considere a fungéo real de varidvel real

(t—xzo)(t—21)...(t — )
(x—zo)(x—21) ...(T — )

onde p, € o polinémio de Lagrange de grau n interpolador de f em xo, ..., Zx,
T#2;,i=0,...,ne E,(z) = f(z) — pa(2).

(a) Determine o ntiimero de zeros da fungio g.

(b) Determine g"*+1(¢).

g(t) = f(t) — pn(t) — Ep(z)

(b) Usando as alineas anteriores determine uma expressdo para o erro E,(z).

Suponha que é possivel reescrever o sistema Az = b na forma equivalente x = Mz + c,

onde
2 5] e

(a) Verifique para que valores de a o método iterativo z(*t1) = Mz®) 4 ¢ é convergente.
(b) Sejaa =0

i. O método iterativo converge?

ii. Determine a solugao exacta « do sistema.

iii. Considerando z® = (0, 0), aproxime a solu¢io exacta determinando z(?.

iv. Calcule ||z® — ¢/s-



5. Considere o sistema Axz = b em que A é uma matriz de ordem n simétrica definida
positiva. Sejam z© € R™, @ = p — Az©®_ pO® = ATrO) o = pOT1© / p(O)TAp(O).

Seja z{™ definida por

i am = p™ T /pemT gpm)
izt = gm) 4 g pm)

iii. r(m+) = p(m) _ o Apt™)

iv. By = —rm+DT Apm) 1pm)T g m)
v. p(m = AT,

(a) Mostre que se A é ortogonal entfo as direc¢des p{™ definidas acima sdo A-conjugadas.

B 100][m 1
@ Considere o sistema | 0 2 1 zo [ =] 1
011 T3 1

i. Considerando z(® = (0,0, 0) determine a aproximacio z(" pelo método descrito.
ii. Prove que A néo é ortogonal.

ili. O que pode concluir sobre as direccdes p(™?

6. Considere o sistema Az = b dado por

2
0
1

= N O

@ Prove que os valores préprios de ATA sdo A} =4 e Ay = 21.
@ Determine a DVS reduzida de A.

‘ , ’ . . . s e
(c) Use a alinea anterior para resolver o sistema no sentido dos minimos quadrados.

1
U/.\}MATLAB: Dado x=[2 5 1 6 7] indique que comando da linguagem MATLAB lhe
permite executar cada uma das seguintes alineas:

a. Adicionar 16 a cada elemento
b. Adicionar 3 apenas aos elementos com indice impar
c. Calcular a raiz quadrada de cada elemento

d. Calcular o quadrado de cada elemento



